

## ЗАСЕДАНИЕ ПОЛИТБЮРО ЦК КПСС

25 сентября 1986 года

### Международные вопросы

**Горбачев. В связи с письмом Хонеккера от 28 августа.** Поскольку для нас немецкий вопрос и в Европе, и в социалистическом содружестве главный, надо очень серьезно отнестись к идее, чтобы социалистическую интеграцию мы сначала проработали с Хонеккером, а потом уже со всеми остальными.

**Об Афганистане.** Воронцову ехать туда. Не торопиться с увольнением Кармала, Кештманда, Доста. Сказать, что в пределах этого года будет встреча Наджиба с Горбачевым.

С пакистанцами провести тайный обмен мнениями – о расширении Кабульского правительства за счет эмиграции.

**По Владивостоку.** После поездки туда началось движение умов в АТР (*Азиатско-Тихоокеанский регион*). Хотят опереться на нас, против засилья американцев. Это начало. Трудный путь. Труднее, чем в Европе. Дело серьезное. Все всполошились. Крупные страны особенно. Другие присматриваются и, в общем, отнеслись положительно к владивостокской инициативе. Теперь наши товарищи объездили в Азии 15 стран, добрались до глубинки. За два месяца поток информации по итогам Владивостока не уменьшается.

**О Хараре** (*о VIII Конференции глав государств и правительств неприсоединившихся стран в столице Зимбабве Хараре*). Мы получили там поддержку. И Рейган отреагировал. Рыночную систему стал усиленно рекламировать. Все забеспокоились, что мы усилили влияние в Движении неприсоединения. Продолжать там работу, но в том же стиле, как и везде. На равных, уважительно, контрастно по отношению к США. В отношении ООН у Вашингтона один принцип – мол, платим, а раз так, пусть пляшут под нашу дудку.

## О хозрасчете

**Горбачев. Вопрос о перестройке – это вопрос жизни страны.** Читаешь Ленина и видишь: когда вводился нэп, сколько сил он тратил, чтобы разъяснять. И это понятно. От этого зависело будущее страны, социализма. Будет у нас демократия – народ все сделает. Один инвалид войны пишет: после Ленина Вы первый призвали к демократии. **Самое сильное – это отношение народа к перестройке, а оно обязывает партию и все наши аппараты к еще большему. Ибо без ломки старого народ не включить.**

По инженерам решение приняли, а оно не работает, потому что министерства не понимают и не хотят. По 2-3 рубля добавили каждому и считают, что вопрос об инженерном труде решен. А это ведь подачка, оскорбление.

Эксперименты проводим: одно министерство на три года рассчитывает, другое – на год, третье – вообще ничего не желает делать, а больше всего у них забота, чтобы узду сохранить.

А что желает противник? Идет мировая кампания по дискредитации нашей политики. Что, мол, политика эта наша ничего не дала народу. Весь советологический и кремлевологический фронт мобилизован. И понятно почему. **Миттеран мне говорил: если вы сделаете то, что задумано, это будет иметь колоссальные мировые последствия. Все это они прекрасно понимают и стремятся сорвать наше начинание.**

**А у нас всё боятся, как бы «низы» не потянули в свою сторону.** **Примитивное рассуждение.** Жила бы страна родная! Об этом мы должны все постоянно помнить. Социализм – это когда народу хорошо. Все остальное...

Мне говорят: 30 лет зарплату не поднимали министрам. Казалось бы, живи, работай на благо народа. Я не драматизирую, а вижу в этом естественные противоречия перестройки. Трудный процесс революционного перехода. И это естественно.

**Экономика остается плановой. Роль Центра высокая. Он должен быть инициатором и примером.** А что мы видим? На Украине Институтом

философии проведено социологическое исследование. И что выясняется? 50 процентов руководящих кадров не верит в успех перемен. Около половины рабочих вообще не знают условий эксперимента. Вот почему скорее нужно двигать закон о предприятии, который открыл бы дорогу самостоятельности предприятия. Закон о предприятии должен ориентировать на полный хозрасчет. То, что в рамках эксперимента – уже старо.

Мне кажется, что село пойдет быстрее по пути перестройки, хотя АПК (*Агропромышленный комплекс*) пытается командовать, а не управлять. Совет АПК должен функционировать как «законодательный орган», а сам АПК – исполнительный.

Закон, который мы примем, должен ориентировать на **полный** хозрасчет.

**Чебриков.** Готов поклясться партбилетом, что в КГБ нет оппозиции и столкновений в отношении новой политики.

**Горбачев (Гостеву).** Народ ждет Закона о предприятии.

Где полный хозрасчет?

Надо выявлять талантливых людей, оказывая им решительную поддержку, поощрять – пусть живут и процветают.

Работники райкома не идут к рабочим, в низовые парторганизации. Сидят за бумагами. А секретарь РК продолжает командовать.

Сплошь дефицит товаров. Воровство не уменьшается. **Многие руководители живут за забором, нужду человека не чувствуют, им не надо бегать доставать что-то, стоять в очередях. Им перестройка не нужна.**

Надо продвигать на Запад понимание сути перестройки. Идет настоящий бой. И в Центре, и на местах тормозят перестройку.

**Рабочий из Белоруссии в своем письме пишет: «Михаил Сергеевич, дайте команду – открыть огонь по штабам». Но я в Краснодаре говорил, что многие рассчитывают на то, что перестройку им преподнесут на блюдечке.**

Конечно, с начальства надо спрашивать, освобождаться от тех, кто не хочет работать по-новому. Еще раз обращаю ваше внимание: члены Политбюро, секретари ЦК, зампреды Совмина имеют огромную власть и должны ее употребить в полном объеме. Народ включается, и надо быть на высоте, не отстать. Дефицит нравственности, порядочности – вот на чем раньше мы теряли авторитет.

Историческая судьба будет нас испытывать сильно. Мы обязаны сделать то, что задумали.